
2024-2025人教版八年级物理《第七章 运动和力》同步基础巩固及解析
一、单选题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: 42291192-7b9c-470c-8b25-80337ebb0989]1.下列运动不属于机械运动的是(    )
A. 五四运动	B. 月亮升起来
C. 宇宙飞船在轨道上运行	D. 火车在平直的轨道上行驶
[bookmark: d87654ec-9704-4245-9858-c8d2f0cfbff7]2.2019年1月3日，“玉兔二号”从停稳在月球表面的“嫦娥四号”上沿轨道缓缓下行，到达月球表面，如图所示，关于“玉兔二号”下行的过程，下列说法中正确的是
[image: ]
A. 若以月球表面为参照物，“嫦娥四号”是运动的 B. 若以月球表面为参照物，“玉兔二号”是静止的
C. 若以轨道为参照物，“玉兔二号”是运动的   D. 若以“嫦娥四号”为参照物，“玉兔二号”是静止的
[bookmark: 5a9ec60c-4a01-4827-9af6-f4cb0ae515d3]3.如图所示，各物体受到的两个力中彼此平衡的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 61c00404-e15e-4aad-87d2-f211c566572f]4.关于物体的惯性，以下说法正确的是(    )
A. 高速飞行的子弹具有惯性，穿入木头静止后惯性消失
B. 驾驶员系安全带，是为了减小驾驶员的惯性
C. 物体静止时才具有惯性
D. 百米赛跑运动员到达终点不能马上停下来，是由于运动员具有惯性
[bookmark: 20dcd37e-a3dd-4203-9052-60741936b475]5.如图所示，水平地面O点两侧粗糙程度不同，物体一直受到沿水平方向3N的力F，物体经过M点开始计时，每经过相同时间，用虚线框记录物体的位置，物体在MO段做匀速直线运动，物体在(    )
[image: ]
A. OQ段处于平衡状态	B. MN段的速度大于OP段的
C. MN段受到的摩擦力为3N	D. MN段和OQ段所受到的摩擦力相等
[bookmark: 665abe7b-8780-4aa4-a4ad-8c3ca226fb0b]6.2021年5月15日，我国火星探测器“天问一号”着陆火星圆满成功，5月22日，“祝融号”火星车安全驶离“天问一号”着陆平台，顺利到达火星表面，如图所示。下列说法中正确的是(    )
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[bookmark: 24e9e77c-0e03-4f1b-a953-8a06d0439f7e]
A. 火星车对火星表面的压力与火星表面对火星车的支持力是平衡力
B. 火星车在火星上所受的重力与火星表面对火星车的支持力是平衡力
C. 火星车对火星表面的压力小于火星表面对火星车的支持力
D. 火星车在火星上所受的重力与火星表面对火星车的支持力是相互作用力
7.如图所示实验装置，甲所受重力为16 N，乙所受重力为12 N，不计弹簧测力计自重，则系统静止时，弹簧测力计的示数是(    )
[image: ]
A. 6 N	B. 12 N	C. 4 N	D. 48 N
[bookmark: ef74e02b-4ae4-4f7c-a16b-676a24dce0c6]8.在物理学中，力和运动的正确关系的得出，从亚里士多德到牛顿，历经两千多年。如图甲所示，水平地面上的物体，在水平向右的拉力作用下，从时刻开始，物体的运动情况如图乙所示。对于这个过程中力和运动的描述正确的是    
[image: ]
A. 该物体一直做匀速直线运动
B. 时，若，则地面对物体的滑动摩擦力也为3N
C. 从到的过程中，力F在逐渐增大
D. 物体做匀速直线运动阶段的速度为
二、填空题：本大题共7小题，共14分。
[bookmark: d6edf19f-6fb8-4231-b8b7-ff185a68b87f]9.根据如图所示的公交车内的现象判断，公交车在运动过程中突然___________“加速”或“减速”，乘客由于___________而向前倾倒。
[image: ]
[bookmark: 36e1f620-dd7c-404d-b96c-686462e08bfe]10.举重运动员正在赛场上激烈角逐最后一块举重金牌，只见某运动员拼尽全力，用力抓住杠铃，使劲向上拉，但杠铃纹丝未动。若杠铃重1000N，运动员向上拉杠铃的力是800N，则这两个力的合力是______ N，方向______；此时杠铃受到的合力为______ N。
[bookmark: 8e5b50de-44e2-4760-8b87-b8c8cd060ddb]11.[image: ]2022年2月5日，北京冬奥会短道速滑混合团体接力中国队摘得金牌，比赛中运动员过弯道的情景如图所示，以看台为参照物，运动员是______的选填“运动”或“静止”，运动员的运动状态______选填“改变”或“不变”，与通过直道时相比，同一个运动员在过弯道时具有的惯性______选填“变大”、“变小”或“不变”。
[bookmark: 3552bbd4-2d9d-48b6-a642-9029d4a689d3]12.[image: ]如图是肱二头肌的一种锻炼方法，脚踩住弹簧拉力器的一端，手向上拉另一端。踩住弹簧一端的脚______填“受”或“不受”弹力；手越向上拉，手受到的弹力越______填“大”或“小”；手对弹簧的拉力和弹簧对手的拉力是一对______填“平衡力”或“相互作用力”。


[bookmark: 705999cb-78f1-4770-92de-61d51396851d]13.一个物体放在水平地面上，若受到的水平拉力大于摩擦力，则物体将做____________运动；当物体运动过程中，突然撤去拉力，物体将做____________运动，此时物体受到的滑动摩擦力大小和原来相比，将_____________填“变大”“变小”或“不变”。
[bookmark: b172582d-892d-4863-8774-2f57568acd46]14.竖直上抛一小球，小球上升和下降时都受到阻力作用不考虑空气对小球的浮力，阻力小于重力且大小不变。若小球上升时受到的合力是，下降时受到的合力是，则_________。选填“大于”“等于”或“小于”
[bookmark: 22504237-23de-4568-9fd4-5c1a0a9dc652]15.[image: ]如图所示，物体A的质量为500g，物体B的质量为300g，用细绳将两物体连接，松手后，A恰能向右做匀速直线运动，则A受到的摩擦力大小为______ N，方向向______。若对 A施加一个方向水平向左的拉力使A向左做匀速直线运动，则拉力的大小为______ N。取
三、作图题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: 0ccd17e7-1ae0-4fbf-993c-af5d47453694]16.如图甲，小丽站在商场的手扶电梯上，随梯匀速下楼，运动轨迹如图乙虚线所示。在图乙中画出小丽的受力示意图。图中“”表示小丽
[image: ]
[bookmark: fe5227ce-eaf9-41b7-87b8-c48254552715]17.小白同学用斜向右上的拉力拉动物体向右做匀速运动，请在图中：
①画出绳子对手的拉力F，
②物块受到的摩擦力f。

[image: ]
[bookmark: 6d0457c0-a132-49e7-b45e-77b416b0393b]18.A、B两物块叠放在水平桌面上保持静止。

[image: ]
在图甲、乙中，分别作出A、B的受力示意图。
图丙中，已画出支持力，请补充画出B对A压力的示意图。
四、实验探究题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: 90a0ae0a-a3ea-4d38-8a28-5089d3f4a594]19.小阳用如图所示的实验装置测量小车的平均速度。
该实验中需要用______测量小车通过的路程 s，用______测量小车运动的时间 t，通过公式______求出平均速度 v。
[image: ]
实验中应该控制斜面的坡度较______选填“大”或“小”，这样可以减小测量的误差。
小车通过全程所用的时间为，通过上半段路程所用的时间为，则小车通过下半段路程的平均速度______用、、、表示。
如果在实验中小阳释放小车后才开始计时，则他测得的平均速度会______选填“偏大”或“偏小”。
[bookmark: ad85ae89-2b00-4d98-84f2-03e8d8de8cc8]20.小秋为探究“运动与力的关系”，设计了如图所示的斜面实验。让同一小车滑到接触面分别为毛巾、棉布和木板的水平面上，观察小车在水平面上滑行的距离。
[image: ]
为了使小车滑到水平面时的初速度相同，实验时应让小车从同一斜面的______由静止滑下，这种研究问题的方法是______填“微小量放大”“模型”或“控制变量”法；
比较甲、乙、丙三次实验，发现阻力越小，小车滑行的距离就越______填“远”或“近”，说明小车运动的速度改变得越______“快”或“慢”；
图是对在水平面上运动的小车进行受力分析，其中正确的是______；
伽利略对类似的实验进行了分析，并进一步推测：如果水平面光滑，小车在运动时不受阻力，那么小车将在水平面上______，说明运动的物体______填”需要”或“不需要”力来维持。
[bookmark: 3d01a0d5-00ea-40d3-ab03-5a7c22e32bb6]21.在“探究二力平衡的条件”实验中，小华选择了如图甲的装置，把小卡片两端用细线绕过滑轮，并挂上钩码。
[image: ] 
当物体处于静止状态或__________状态时，认为它受到的力是相互平衡的。
实验中选择小卡片的目的是__________选填“考虑”或“不考虑” 小卡片的重力。
如图乙，当小卡片平衡时，小华将小卡片__________选填“翻转”或“旋转”一个角度，松手后小卡片__________选填“能”或“不能平衡。实验中设计这一步骤的目的是为了探究相互平衡的两个力是否____________。
在探究同一问题时，小明将木块放在水平桌面上，设计了如图丙所示的实验，物理老师认为小华的实验优于小明的实验。其主要原因是_____。
A、减少了摩擦力对实验结果的影响
B、小卡片是比较容易获取的材料
C、容易让小卡片在水平方向上保持平衡
D、小卡片容易扭转
五、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 2cb7a535-e3c4-4521-8002-13d7dbc55c5f]22.一辆汽车的总质量为5000kg，在水平路面上做匀速直线运动，受到的阻力是车重的。问：取
汽车受到地面的支持力为多大?
汽车做匀速直线运动时，汽车牵引力为多大?
汽车关闭发动机在水平路面上做减速运动，此时汽车受到的阻力是多大?
[bookmark: 8ec0e62f-054f-4a5a-960a-1e4a7bf08561]23.人工智能逐渐融入我们的生活，一些餐厅、饭店等餐饮场所使用送餐机器人送餐。如图所示是某餐厅的送餐机器人，其自身质量约为40kg，当该送餐机器人托着质量为5kg的物体送餐时，在内匀速直线运动72m，机器人受到的摩擦力约为其总重力的倍。
求该送餐机器人自身的重力；
此次送餐过程中，机器人的速度为多少；
此次送餐过程中，送餐机器人所受摩擦力的大小。

[image: ]
六、综合题：本大题共1小题，共10分。
[bookmark: 87e52777-0a68-46fa-94af-58cd45813b60]24.阅读下列短文，回答问题
火星探测器“天问一号”
火星是太阳系中与地球最相似的行星，有大气，温度适宜，自转周期和地球相近，物体在火星表面受到的重力约为在地球表面重力的三分之一，人类对火星的探测具有重大的科学意义。
2020年4月24日，国家航天局宣布将我国火星探测任务命名“天问”，并将首个探测器命名为“天问一号”。“天问一号”将一次性完成“绕、落、巡”三大任务。“绕”，2021年2月10日19时52分，
“天问一号”探测器顺利进入近火点高度约400km，周期约10个地球日的大椭圆环火星轨道如图19所示，成为我国第一题人造火星卫星。“落”；2021年5月15日7时18分，天问一号着陆巡视器成功着陆于火星乌托邦平原南部预选着陆区。这一过程，我国利用探月的技术积累，通过四个阶段实现着陆巡视器减速。第一阶段气动减速，给探测器来个急刹车；第二阶段降落伞减速，速度减至；第三阶段动力减速，探测器反推发动机点火工作，速度减至；第四阶段着陆缓冲，将探测器悬停在空中，对火星表面观察寻找合适的位置着陆。“巡”，当探测器到达火星后，放出巡视车，它完成对火星表面的拍摄及土境分析等工作，为下一步探测打好基础。
人类对于未知世界的好奇与探索从没有停息过，仰望璀璨星空，我们追梦不止！
[image: ]
图19
火星的自转周期约为____ h；探测器在绕火星从近火点向远火点运动的过程中，它的速度会变小，它的惯性____选填“变大”“变小”或“不变”。
在着陆巡视器着陆前的降落伞减速阶段，着陆器的运动状态_______选填“改变”或“不变”，速度减至，即为____。
着陆巡视器降落到火星表面后，放出巡视车进行拍摄工作，巡视车对火星表面的压力和火星对巡视车的支持力____选填“是”或“不是”一对平衡力。
在火星上重力与质量的比值为，着陆巡视器在火星上空悬停时其质量为m，反推发动机喷出的气体对着陆巡视器的作用力大小为____用、m表示。

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】选项B、C、D中都有物体位置之间的变化，所以都属于机械运动；选项A中五四运动属于政治运动，不属于机械运动。
故选：A。
2.【答案】C 
【解析】【分析】
此题主要考查了运动和静止的相对性，在判断物体运动和静止时，关键看物体相对于参照物的位置是否发生了变化。
【解答】
A、“嫦娥四号”停稳在月球表面上，若以月球表面为参照物，“嫦娥四号”相对于月球表面的位置没有变化，是静止的。故A错误；
B、“玉兔二号”下行的过程中，若以月球表面为参照物，“玉兔二号”相对于月球表面的位置发生了变化，是运动的。故B错误；
C、若以轨道为参照物，“玉兔二号”相对于轨道上的某个点的位置发生了变化，是运动的。故C正确；
D、若以“嫦娥四号”为参照物，“玉兔二号”相对于“嫦娥四号”的位置发生了变化，是运动的。故D错误。
3.【答案】B 
【解析】【分析】
考查二力平衡的条件及应用，难度较易。
平衡力的辨别关键就是抓住平衡的四个条件，缺一不可即可判断。
根据二力平衡的条件进行分析，即大小相等、方向相反、作用在一条直线上、作用在一个物体上。
【解答】
A.两个力的大小不相等，所以不是一对平衡力，故A不符合题意；
B.两个力大小相等、方向相反、作用在一条直线上、作用在一个物体上，所以是一对平衡力，故B符合题意；
C.两个力不是作用在同一条直线上，所以不是一对平衡力，故C不符合题意；
D.两个力不是作用在同一条直线上，所以不是一对平衡力，故D不符合题意。
4.【答案】D 
【解析】【分析】
本题考查的是惯性，惯性作为物体本身固有的一种属性，在我们生活中随处可见，与我们的生活息息相关，我们要注意联系实际，用所学惯性知识解决身边的物理问题．但一定要注意惯性不是力，说消失、产生、惯性力是错误的。
解答本题应掌握：一切物体都有惯性，惯性大小只与物体的质量有关；惯性是物体的固有属性，物体在任何情况下都有惯性，并会用惯性解释现象。
【解答】
A.物体在任何情况下都有惯性，高速飞行的子弹具有惯性，穿入木头静止后惯性也不会消失，故A选项错误；
B.驾驶员系安全带，是为了减小因为惯性带来的伤害，而惯性大小不变，故B选项错误；
C.一切物体都具有惯性，物体静止时仍具有惯性，故C选项错误；
D.百米赛跑运动员到达终点后停止运动，但由于运动员具有惯性，还要保持原来较快的速度，所以不能马上停下来，故D选项正确。
故选D。
5.【答案】C 
【解析】A、因物体在MO段做匀速直线运动，每经过相同时间，用虚线框记录物体的位置。由图可以看出OP不等于PQ，所以OQ段不是匀速直线运动，因此物体此时不是处于平衡状态，选项A说法不正确；
B、MN段的时间是OP段时间的2倍，所以MN段的平均速度是OP段平均速度的一半，选项B说法不正确；
C、MN段物体做匀速直线运动，受平衡力的作用，所以受到的摩擦力等于拉力，大小等与3N，选项C说法正确；
D、OQ段中相等时间运动距离OP小于PQ，所以物体在此过程中加速运动，摩擦力小于拉力，选项D说法不正确。
故选：C。
分析：利用以下知识分析解答：
判断物体是否做匀速直线运动，采用相同时间比较通过的路程的方法，若相同的时间内通过的路程相等，则物体做匀速直线运动；若相同的时间内通过的路程不相等，则物体做变速直线运动；
处于平衡状态的物体，一定受平衡力的作用；处于非平衡状态的物体，一定受非平衡力的作用。
此题考查速度与物体运动、摩擦力的大小、二力平衡条件及其应用，是一道综合性较强的题目，读懂图示，并能从中获得相关信息加以分析是解答此题的关键。
6.【答案】B 
【解析】【分析】
二力平衡的条件：大小相等，方向相反，作用在一条直线上，作用在一个物体上；
相互作用力的条件：大小相等，方向相反，作用在一条直线上、作用在不同的物体上。
此题主要考查了平衡力和相互作用力的判断，要注意两种力的区别。
【解答】
A、火星车对火星表面的压力与火星表面对火星车的支持力大小相等，方向相反，作用在一条直线上，作用在两个物体上，故火星车对火星表面的压力与火星表面对火星车的支持力是一对相互作用力，故A错误；
B、火星车在火星上所受的重力与火星表面对火星车的支持力大小相等，方向相反，作用在一条直线上，作用在一个物体上，故火星车在火星上所受的重力与火星表面对火星车的支持力是平衡力，故B正确；
C、火星车对火星表面的压力和火星表面对火星车的支持力是一对相互作用力，所以火星车对火星表面的压力等于火星表面对火星车的支持力，故C错误；
D、火星车在火星上所受的重力与火星表面对火星车的支持力大小相等，方向相反，作用在一条直线上，作用在一个物体上，故火星车在火星上所受的重力与火星表面对火星车的支持力是平衡力，故D错误。
故选：B。
7.【答案】B 
【解析】图中有两个定滑轮，只能改变力的方向，并不省力，不能改变力的大小；由图可见，乙处于悬吊状态，乙由于自身的重力对弹簧测力计施加了一个向右的12N的拉力，弹簧测力计处于静止状态，水平方向上受到的就是一对平衡力，所以甲也对弹簧测力计施加了一个12N的拉力，弹簧测力计的示数等于这个力，等于12N，故选B。
8.【答案】D 
【解析】解：A、由s随时间t的变化图像可知，物体在内速度为零，处于静止状态，物体处于匀速直线运动状态，故A错误；
B、当时，，由s随时间t的变化图像可知，物体静止，静摩擦力等于拉力，即3N，故B错误；
C、由s随时间t的变化图像可知，当2s以后物体做匀速直线运动，受到水平向右的拉力和水平向左的摩擦力是一对平衡力，两个力的大小相等，而滑动摩擦力大小不变，所以匀速直线运动阶段力F没有增大，故C错误；
D、匀速直线运动阶段的速度：，故D正确。
故选：D。
由s随时间t的变化图像可知，物体在内速度为零，处于静止状态，物体处于匀速直线运动状态；
当时，，由s随时间t的变化图像可知，物体静止，静摩擦力等于拉力；
由s随时间t的变化图像可知，当2s以后物体做匀速直线运动，受到水平向右的拉力和水平向左的摩擦力是一对平衡力，两个力的大小相等；
由可求出匀速直线运动阶段的速度。
本题考查了摩擦力大小，关键是根据图像得出相关的信息，有一定的难度。
9.【答案】减速  惯性 
【解析】解：由图可知，人向前倾倒，原因是原来人和车都处于运动状态，当公交车在运动过程中突然减速时，人的脚随着车一起减速，而人的上身由于惯性会仍然保持原来的运动状态，故由于上身的继续运动而使得人向前倾倒。
故答案为：减速；惯性。
物体保持原来运动状态不变的性质称为惯性，一切物体都有惯性；在利用惯性解释问题时，应先确定物体原来的运动状态，而后某一部分的运动状态发生改变，而另一部分由于惯性会保持原来的运动状态。
本题考查了惯性的应用，用惯性知识解释乘客乘车过程中遇到的实际问题，学以致用，理论联系实际，符合新课标要求，是一道好题。
10.【答案】200  竖直向下  0 
【解析】解：杠铃所重力方向竖直向下，对杠铃的拉力方向竖直向上，杠铃所受二力的合力：；
木箱处于静止状态，受平衡力的作用，所以杠铃所受合力大小为0N。
故答案为：200；竖直向下；0。
杠铃所受重力跟拉力属于同一直线上反方向二力的合成，其合力的大小等于两个力的大小之差；杠铃处于静止状态，所以杠铃受到平衡力的作用。
本题是一道有关平衡力及同一直线上二力合成方法的习题，在解题时应看准所应用的知识点，再进行分析。
11.【答案】运动  改变  不变 
【解析】解：以看台为参照物，比赛中的运动员与看台之间的位置发生了变化，所以是运动的。
滑冰运动员在训练中通过弯道时，运动的方向时刻改变，则运动员的运动状态改变；
同一个运动员在过弯道时质量不变，惯性不变。
故答案为：运动；改变；不变。
在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动，不发生变化，则静止。
物体的运动状态的改变包括速度大小和方向的变化，如果速度大小和方向不变，说明运动状态不变。
惯性是物体能够保持原来的运动状态不变的一种性质，惯性大小与物体的质量有关，质量越大，惯性越大。
本题考查了运动和静止的相对性、物体运动状态的判断和惯性的应用，是一道基础题目。
12.【答案】受  大  相互作用力 
【解析】弹簧形变产生的力，即弹簧的弹力，施力物体为弹簧；因为是手拉弹簧一端，脚踩住弹簧另一端，所以弹簧发生形变，产生的是对手和脚的拉力。
手越向上拉，弹簧形变越大，手受到的弹力越大。
手对弹簧的拉力和弹簧对手的拉力发生在两个物体之间，是一对相互作用力。
故答案为：受；大；相互作用力。
弹力是物体发生形变后要恢复原状时产生的力，两物体直接接触并且发生形变，两物体间才会有弹力作用；
相互作用力的条件：大小相等、方向相反、作用在两个物体上，作用在同一条直线上。平衡力的条件：大小相等、方向相反、作用在同一个物体上，作用在同一条直线上。
本题考查弹力的概念，相互作用力和平衡力的区分等知识，难度不大。
13.【答案】加速减速不变 
【解析】受到的水平拉力大于摩擦力，受力不平衡，做加速运动
撤去力F后，物体由于惯性会继续运动一段时间，由于物体受到摩擦力的作用，最终会停止，所以物体做减速运动。
撤去力F后，压力不变，接触面粗糙程度不变，滑动摩擦力不变。
14.【答案】大于 
【解析】设小球受到的阻力大小为f、重力为G，且f<G。则当小球上升时，受力情况如图1
[image: ]
阻力与重力的方向都竖直向下。合力为，
则当小球下降时，受力情况如图2
[image: ]
小球受到竖直向下的重力和竖直向上的阻力，小球受到这两个力的方向相反。合力为
比较F1与F2的结果可知
15.【答案】3  左  6 
【解析】解：
物体A重；当物体B重为时，物体A向右做匀速直线运动，A水平方向上受到拉力和摩擦力的作用，这两个力是平衡力，大小相等，，方向水平向左；
物体A匀速直线向左运动时，水平方向上受到水平向左的拉力、水平向右的摩擦力和水平向右的拉力作用，这三个力平衡。因为物体A对水平桌面的压力和接触面的粗糙程度不变，所以此时摩擦力仍为所以。
故答案为：3；左；6。
静止的物体和匀速直线运动的物体受到平衡力的作用。
二力平衡条件：大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在同一个物体上。
物体A静止时，水平方向上受到拉力和摩擦力作用，这两个力是一对平衡力；
物体A匀速直线向右运动时，水平方向上受到拉力和摩擦力作用，这两个力是一对平衡力；
物体A匀速直线向左运动时，水平方向上受到水平向左的拉力、水平向右的摩擦力和水平向右的拉力作用，这三个力平衡。
本题考查了静止的物体和匀速直线运动的物体受到平衡力的作用，二力平衡条件等，并且涉及到物体的三种运动状态，注意静止的摩擦力与滑动摩擦是有区别的，综合性比较强，有一定的难度。
16.【答案】如图所示
[image: ] 
【解析】小丽随自动扶梯一同匀速下降，因此小丽相对于扶梯静止，因此小丽受竖直向下的重力和竖直向上的支持力，并且二力是一对平衡力；确定重心的大致位置，然后表示出二力的方向。
本题考查物体受力情况分析和力的示意图的画法，属于基础题。
17.【答案】[image: ] 
【解析】小白同学用斜向右上的拉力拉动物体，根据力的作用的相互性，绳子对手的拉力沿着绳子向下；物体沿水平面向右匀速运动，物块受到的摩擦力水平向左。如图所示：
[image: ]
18.【答案】如图所示：

[image: ] 
【解析】受到重力、地面对A的支持力、B对A的压力，三个力保持平衡，B受到重力、A对B的支持力两个力保持平衡。故A和B的受力示意图如图所示。
根据力的相互性可知，B受到A给B的支持力，那么A会受到B给A的压力，这两个大小相等，方向相反，作用在不同的物体上。故B对A的压力的示意图如图所示。
[image: ]
19.【答案】刻度尺；秒表；；小；；偏大 
【解析】【分析】
测量小车平均速度的实验，是通过测量小车运动的路程和所用的时间，利用计算得到平均速度；
斜面坡度如果太大，小车将会运动过快，测量时间时将会有较大的误差；
小车通过下半段路程的平均速度等于下半段的路程除以下半段路程所用的时间；
如果在实验中小阳释放小车后才开始计时，则会使所测的时间偏小，利用速度公式计算出的平均速度将会偏大。
本题是测量小车平均速度的实验，主要考查实验原理、实验仪器的选择、平均速度的计算、实验注意事项以及对实验误差的分析，题目综合性较强。
【解答】
该实验中需要用刻度尺测量小车通过的路程s，用秒表测量小车运动的时间t，通过公式求出平均速度；
斜面坡度如果太大，小车将会运动过快，测量时间时将会有较大的误差，所以实验中应该控制斜面的坡度较小，这样可以减小测量时间的误差；
下半段的路程，下半段路程所用的时间，则小车通过下半段路程的平均速度；
如果在实验中小阳释放小车后才开始计时，则会使所测的时间偏小，利用计算出的平均速度会偏大。
20.【答案】同一高度；控制变量 
 远；慢 
  B   
做匀速直线运动 ；不需要 
【解析】【分析】
本实验主要是研究了运动和力的关系，明确实验的条件与过程，再经过科学推理得出最终的结论，也就能够很好的理解运动和力的关系了。
在实验中，为使小车到达水平面时具有相同的初速度，应让小车从斜面的同一高度由静止滑下，这用到了控制变量法；
在初速度相等时，小车受到的阻力越小，运动距离越远，速度减小得越慢；
假如表面绝对光滑，则小车不受摩擦阻力作用，小车将以恒定不变的速度永远运动下去，力是改变物体运动状态的原因，不是维持物体运动状态的原因。
【解答】
当实验中小车从同一斜面的同一高度由静止开始滑下时，小车滑到水平面时的初速度相同。
实验探究“运动与力的关系”，需控制小车的初速度相同，小车在水平面受到的阻力不同，因此采取的研究方法是控制变量法。
实验中发现：小车在毛巾表面上滑行的距离最短，在木板上滑行的距离最远，说明小车受到的阻力越小，速度减小得越慢，行驶的越远。
小车在水平面上做减速运动时，受非平衡力的作用，在竖直方向上受重力和支持力，水平方向只受水平向左的摩擦力，故B正确，ACD错误。
故选B。
进一步推理可知，若水平面绝对光滑，即小车不受摩擦力，则小车将保持原来的运动状态运动下去，即做匀速直线运动，故说明运动的物体不需要力来维持。
21.【答案】匀速直线运动
不考虑
旋转   不能    在同一直线上
 
【解析】当物体处于静止状态或匀速直线运动状态时，物体处于平衡状态，物体受到平衡力的作用；

由于小卡片的质量很小，重力远小于卡片受到的拉力，所以其重力可以不考虑；
如图乙，当小卡片平衡时，小华将小卡片旋转一个角度后，两力的作用线不在同一直线上，故松手后小卡片不能平衡，即会发生旋转，直到最终两个力的作用线在同一直线上为止，实验中设计这一步骤的目的是为了探究相互平衡的两个力是否在同一直线上；
小明将木块放在水平桌面上，木块和水平桌面之间就会产生摩擦力，就会影响实验效果当木块两端的拉力相差很小时，因为受到摩擦力的作用，木块保持平衡，故选A。

故答案为：匀速直线运动；不考虑；旋转；不能；在同一直线上；。
分析：物体静止或做匀速直线运动时，物体处于平衡状态，物体受到平衡力的作用；
由于小卡片的质量很小，重力远小于卡片受到的拉力，所以其重力可以不考虑；
探究两个平衡力是否在同一直线上，首先使两个力不在同一直线上，旋转小卡片可以使两个力不在同一条直线上，松手后观察小卡片的运动情况；
小明将木块放在水平桌面上，木块在水平桌面上静止或运动都可能受到摩擦力的作用，就会影响实验效果。
此题主要通过实验来探究二力平衡的条件，首先要搞清二力平衡的条件，明确实验目的，才能够确定好的方案。
22.【答案】解：
汽车的重力：
；
汽车在水平路面上做匀速直线运动，竖直方向上重力与支持力为平衡力，即；
因汽车做匀速直线运动时处于平衡状态，受到的牵引力和阻力是一对平衡力，
所以汽车的牵引力为：
；
汽车关闭发动机在水平路面上做减速运动时，汽车对地面的压力和接触面的粗糙程度不变，所以汽车受到的阻力不变，仍为2500N。
答：汽车受到地面的支持力为；
汽车做匀速直线运动时，汽车牵引力为2500N；
汽车关闭发动机在水平路面上做减速运动，此时汽车受到的阻力为2500N。 
【解析】知道汽车的质量，根据求出其重力；汽车匀速运动，故在水平方向和竖直方向都处于平衡状态，则由二力平衡条件可得出地面对汽车的支持力；
汽车做匀速直线运动时处于平衡状态，受到的牵引力和阻力是一对平衡力，根据求出其大小；
滑动摩擦力只与压力和接触面的粗糙程度有关。
本题考查了重力的计算和二力平衡条件的应用，是一对较为简单的应用题。
23.【答案】解：
送餐机器人的重力为：

机器人送餐过程中，行进的速度为：

若送餐机器人托着5kg的物体，此时机器人总质量为：

机器人的总重力为：

送餐机器人所受摩擦力的大小为：

答：送餐机器人的重力为400N；
机器人送餐过程中，行进的速度为；
机器人匀速前进送餐时受到的摩擦力为36N。
 
【解析】根据得出送餐机器人的重力；
已知机器人送餐时通过的路程和所用的时间，根据速度公式求出送餐过程中机器人的速度；
若送餐机器人托着5kg的物体，根据得出此时机器人的总重力，根据得出所受摩擦力大小。
【点评】本题主要考查了速度、重力、摩擦力大小的计算，关键是知道这些物理量的求解方法。
24.【答案】         不变
改变   90
不是  
 
【解析】因为火星的自转周期和地球相近，即其自转周期约为24小时；物体惯性的大小只取决于质量与速度无关，所以探测器的惯性不变；
因为着陆器在减速，所以它的运动状态改变；
巡视车对火星表面的压力和火星对巡视车的支持力是一对相互作用力，不是一对平衡力；
着陆巡视器在火星上空悬停时受重力和反推发动机喷出的气体对着陆巡视器的作用力，两者是一对平衡力，大小相等，所以反推发动机喷出的气体对着陆巡视器的作用力大小等于重力大小
故答案为：
         不变
改变   90
不是  
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